



老年生活报

全国助老服务热线
0532-66610000

老年“月光族”，钱都花在哪儿了

近日，“老年月光族”一词引发热议。调查发现，部分老年人每月退休金基本花光，并非完全为了自己，而是把钱花在儿女、孙辈身上。

(详见2版)

“无陪护”病房能推广吗

5月的一天晚上，厦门老人陈翠莲突发房颤，被紧急送往厦门大学附属心血管病医院（以下简称“厦心医院”）。陈翠莲当晚住院，儿子在住院单上签字后，便回了家。厦心医院实行“无陪护”病房服务，有护理员提供全面的生活照料。

“无陪护”病房，不是无人陪护，而是取消以往家属或自聘护工的陪护方式，患者的医疗、护理和生活照顾，由医护人员和经过培训的护理员共同承担。这一模式能否满足患者的照护需求，又能否在全国推广？

陪护需求没有得到满足

2019年6月，厦心医院正式在全院内推行“无陪护”病房，副院长陈媛时任护理部主任，带领团队设计了一套从住院到出院的完整流程。

在厦心医院心内二科病房，病区实行门禁制度，允许家属每天下午3点—7点探视。非探视时间，病房中只有患者，如果有需求，摁床上的呼叫铃，护理员会快速赶到。病房提供一日三餐，护理员为无法自理的患者提供梳洗、喂食、协助如厕等服务。

“无陪护”病房并非新模式。2010年，原国家卫



生部和国家中医药管理局制定《医院实施优质护理服务工作标准(试行)》，提出“不依赖家属或家属聘护工照顾患者”。此后，国内医院曾掀起探索“无陪护”的热潮。

某第三方陪护公司负责人王初阳2005年进入医疗陪护行业。他表示，“今天‘无陪护’模式成为社会热点，是因为民众对医院陪护的需求没有得到真正满足——请护工又贵服务又不一定好，于是‘无陪护’病房成了一个‘药方’”。

上海市卫生和健康发展研究中心主任金春林表示，老龄化和少子化趋势下，老年人住院照顾不得不依赖市场。“‘无陪护’病房对医院、患者、家属、护工管理等都有好处。”

护理员是护士“手的延伸”

目前，多家医院试点推行“无陪护”模式时，会按病情和自理能力对患者分类。多家试点“无陪护”模式的医院，护士和护理员需24小时在岗。

不过，陈媛认为，这仍耗费过多人力，未来需要更先进的技术设备，准确提醒患者离床情况。

在厦医附属二院原护理部主任张桂兰看来，提升陪护服务的关键，在于提高护士与护理员的配合度。以往，护工与护士几乎是两条平行线，“无陪护”模式下，护理员是护士“手的延伸”。

一些受访医生坦言，综合医院住院患者病情更为复杂，基础疾病多，自理能力评分普遍较低。部分患者仍需一对一服务，对护理

员的专业培训要求更高，使得“无陪护”病房的推广面临更大挑战。

“无陪护”能推广吗

支付问题，也是“无陪护”病房推广的关键。目前，厦门“无陪护”病房收费主要有两种模式。第一种是患者自费，患者与陪护公司签合同。第二种模式是“财政、医保、患者各负担一点”。

复旦大学上海医学院副院长朱同玉表示，将“无陪护”服务纳入医保对病房发展至关重要，医保可以从更广视角看待“无陪护”。“无陪护”模式下，医院管理会更规范。各地经济、人口、老龄化状况不同，建议“无陪护”病房从老龄化严重的大城市三级及以上医院起步，医院根据条件自愿试点。

王初阳坦言，对陪护公司而言，“无陪护”模式下，业务量更稳定，也利于公司对护理员的管理。对于无法实施“无陪护”的医院，有助于解决护工行业乱象。

王初阳建议，地方政府可主导建立区域性护工监管平台，增加护工行业的透明度，平台可展示护工的培训背景、服务记录、收费标准和服务评价，帮助公立医院真正依据服务质量筛选陪护公司。

杨智杰

人力资源社会保障部：
培养银发经济人才
开发“适老化”岗位

本报讯 日前，人力资源社会保障部印发关于强化支持举措助力银发经济发展壮大的通知。

通知明确，要加大银发经济技术技能人才培养，引导技工院校优化调整专业设置。支持养老服务机构中从事医疗、康复、护理等各类专业技术工作的医务人员按规定参加职业资格考试或职称评审。

通知要求，加强银发经济企业用工服务保障，将银发经济领域重点企业纳入用工服务保障范围。落实银发经济企业吸纳就业政策，设立一批银发经济领域见习基地。拓展银发群体增收渠道，引导用人单位大力开发“适老化”岗位，维护大龄劳动者劳动权益。(邱超奕)

三部门印发通知
医疗资源下沉
推动基层首诊

据新华社电 卫生健康委、国家中医药局、国家疾控局近日联合印发的《关于进一步健全机制推动城市医疗资源向县级医院和城乡基层下沉的通知》。

根据通知，在组织城市医院支援社区卫生服务中心方面，安排城市二级及以上医院选派医务人员支援社区卫生服务中心。通过建立联合病房、专家工作室等方式，促进人才、技术、服务可持续下沉共享，引导三级医院普通门诊患者选择基层首诊。

主办单位：青岛日报报业集团老年生活报 协办单位：李村街道办事处、李村街道新时代文明实践所

扫码报名
现场核销发放



时间：6月14日（周五）上午8:30
地点：李沧文化公园（李村公园）
(可乘地铁2号线、公交9路、10路、102路、103路、105路、318路、363路等李村公园站下)
电话：150-9210-1216（孙老师）

父亲节到来之际，青报集团老年生活报携手李村街道举办“爸气十足”初夏趣味运动派对，倡导健康生活方式，增进和谐邻里关系。欢迎广大读者到现场共同参与。

活动当天设有健步行、趣味运动项目等，更有精美奖品等您来领……

